

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIODICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

FIDELU BONILLA SOL

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS)

NUESTROS JEFES

Leemos en la Prensa de Madrid, que nuestro querido Jefe Provincial, el Excmo. Sr. Marqués de Lema, Duque de Ripalda, ha sido nombrado Consejero de Estado.

Los mismos periódicos que dan el nombramiento dicen, que ha sido hecho á indicaciones del Jefe del partido conservador, Excmo. Sr. D. Eduardo Dato.

La mucha distinción de que ha sido objeto el Sr. Lema, además de ser una consideración muy merecida, es buena prueba de lo mucho en que el Sr. Dato, estima y aprecia los servicios de su ex ministro de Estado.

Felicitamos al nuevo Consejero de Estado y al Sr. Dato por el acierto en hacer la designación.

Suponemos que este acto y los muchos de este orden que se van sucediendo harán modificar e juicio á los que cifraban su felicidad en que el Jefe del partido conservador desautorizara al Sr. Lema como Director de la política en esta provincia.

Las continuas atenciones que el señor Dato guarda al Sr. Lema, son prueba bien cumplida de que aquel como los conservadores de la provincia de Teruel lo estiman y respetan en cuanto vale.

MAS VALI'RA NO MENEALLO

De larga cara y mala se motejaba á la justicia de España, pero las reformas que constituyen el proyecto, leído por el Sr. Barroso en las Cortes, nos obligan á defender lo existente, como menos malo.

El mérito del Sr. Barroso, es inmenso, enorme, incomparable, él y solo él, ha podido conseguir, que se levante uno á defender lo que los filósofos en el libro, los intelectuales en el Ateneo, los literatos en el Teatro, lo presentan como es, y el pueblo en su sen-

tenciosa, sabiduría, lo ha sintetizado como maldición diciendo, "pletos tengas y los ganes."

Larga, cara y mala, es hoy la organización de los Tribunales, pero lo que resultaría de la obra redentora leída por el Sr. Barroso, ni sería más corta, ni sería más económica, ni sería mejor.

No es caso de puntualizar los motivos que tenemos para juzgar así, ni sería oportuno, ni compete á nosotros, bastara generalizar, para que todo el mundo aprecie el divorcio existente entre el ministro y el país.

Los que esperábamos que cuando un ministro se ocupara de este problema, suprimiera los Juzgados municipales, nidos políticos de miseria é ignorancia, que pusieran sueldo á los auxiliares de los Juzgados de partido, que descentralizarán la competencia, que abreviarán los tramites y reducirán los gastos, llegando en el procedimiento ejecutivo hacerlo brevisimo y de oficio, favoreciendo el crédito nos hemos equivocado.

En el proyecto se tocan dos ó tres puntos de estos, y se hace, es para justificar su verdadera tendencia que es, centralizar en las Audiencias territoriales más facultades y aumentar el personal con tantos Promotores fiscales como Juzgados de Instrucción, amén de el mayor número de funcionarios que ha de menestar el cuerpo Fiscal, para atender á las nuevas obligaciones que se le imponen.

La reforma resulta muy española, toda ella se traduce en aumentar el personal, sin fijarse en que lo que el país está pidiendo, es menos personal y mejores sueldos, pues es vergonzoso que haya Jueces de primera instancia que perciban un sueldo equivalente á la quinta parte de lo que ganan sus escribanos. Si el Sr. Barroso nos levara que no nos leera, porque si los ministros estudiaran y se fijaran en lo que pensamos los españoles modestos, sabrían lo que sucede en el país, pueden replicar que el proyecto es obra de la Comisión de Códigos.

Sin que lo diga lo creemos, necesari-

amente tiene que serlo de personas influyentes, que tienen deudos que colorar, lo que no creíamos es que fuera pensamiento del desgraciado que tenga necesidad de acudir á los Tribunales y menos del contribuyente español.

Mal estamos hoy, friste, muy triste es, que cuando uno tenga que acudir a la justicia sea á costas de la tranquilidad de años y de dejar en ella su fortuna, pero es preferible eso á lo que se nos ofrece.

Es preferible, porque hoy sufren las consecuencias de la organización los desgraciados (ya van quedando pocos), que pidan justicia al prójimo, pero en cambio como la mayor parte de sus funcionarios no son pagados por el Estado y los que lo son disfrutan sueldos mezquinos y miserables, esta Santa Institución, graba en poco el presupuesto del Estado y con la reforma del Sr. Barroso quedara todo como está hoy y aumentará el presupuesto, resultando que sufrirán las salpicaduras, hasta aquellos compatriotas, que con vencidos de los inconvenientes del procedimiento, se la hacen por su cuenta y riesgo.

Déjese estar D. Antonio de proyectos, siga disfrutando de la placidez del cargo, sin más preocupación que convinar el personal y como Romanista perfecto repita á los cuatro vientos que el país está satisfecho de sus gobernantes y esto de haber nacido y vamos viviendo, que en estos tiempos calamitosos va es ha er bastante.

INDUSTRIAS PECUARIAS

IV

EXPLOTACION DE GALLINAS

Quando se ha visitado como acabo de hacerlo, una explotación de animales ó de aves, vuelve uno a esta especie de armario que constituye el domicilio de los habitantes de la ciudad, completamente otro. La tranquilidad, la alegría y la confianza en el trabajo, renacen con todo su empuje. Aquel reposo es el calmante más seguro del cerebro ciudadano, agitado continuamente por emociones intensas con distinta orientación y capaces de hacer vibrar los nervios más excitables.

No he comprendido todavía, á pesar de mi empeño, el porqué son muchos los ciudadanos, que se llaman inteligentes,

que miran el campo y los animales como una cosa demasiado plastica, excesivamente materializada, sin utilidad, sin poesia, impropia de retener unos momentos nuestra actividad mental; porque á mí, no sólo por su utilidad sino porque creo ver algo que se escapa naturalmente de sus costumbres, de su manera de vivir, me parece una necesidad y un ser de los más apropiado para esas excursiones del pensamiento. En la guerra como en la paz, por interés puramente material como por la influencia que ejercen sobre nosotros en el orden llamado espiritual, los animales, las aves, las plantas, debieran ocupar un lugar preferente en el círculo de nuestras afecciones.

De esta falta de insensibilidad hace nuestra situación con respecto á su explotación, pues esta en ciertos individuos tan embutada que, que aun habiéndoles solamente de sus ventajas económicas llegan al conocimiento de estudiar su explotación. Claro es, hay excepciones.

Una de ellas la tenemos en Barcelona, amante, cual probablemente ninguna otra población española, de ciertos animales, de las excursiones de campo, de la posesión de unos palmos de terreno donde ir á comer los días de descanso.

Entre estos, los hacendados son, sin embargo, pocos los poseen granjas como la "Torre Molina," con millares de aves, y en la que se producen más de 100.00 polluelos al año; la "Torre Vieja," de Horta, donde se crían aves de las especies más conocidas y donde funcionan unas 154 incubadoras.

La desproporción es aplastante, pero está particularmente acentuada entre los capitalistas, entre los que más condiciones reúnen para disponer de esos retiros, centros de expansión espiritual y sansada fuente de ingresos.

En Castilla, donde todavía está en vigor el "ave de pico no pone á su amrico," seria comprensible en parte: en el ambiente de mi tierra hay un no sé que de atávico, suficiente para esterilizar la acción de los que á él llegan con aire de fuera, de la juventud misma, irrespetuosa, casi siempre, con los obstáculos tradicionales.

Y, á todo esto, continuamos siendo tributarios del extranjero en lo que, por su estivilidad en la alimentación y en la industria rural, puede ser calificado de insustituible. Antes de que la guerra suprimiese este tráfico, causaba verda-

de una tristeza el acercarse al puerto ó á cierta estación en ciertos días y á hora señalada. Gallinas de Italia; huevos de Turquía, Grecia, yemas de huevo del Japón, etc.

Será verdad que lo que se estima un negocio en otras naciones es en la nuestra una ruina. De los varios libros de avicultura que han llegado á nuestras manos, podríamos traer aquí ejemplares numerosos que demuestran lo contrario. Mas tememos de que no sean todos una consecuencia de trabajos de granjas observadas por los autores, nos serviremos de uno sólo, escrito por un señor que se titula "Propietario Avicultor".

Hablando de las condiciones económicas de la producción de huevos nos dice: "Si tomamos por tipo la explotación de lo que pueden producir 100 gallinas, teniendo en cuenta que para ello no se necesita un capital extraordinario, podemos establecer el cálculo siguiente, partiendo de la base de que se opera con una raza que dé un promedio de 150 huevos anuales.

	Pesetas
Corrales, 600 pesetas, interés anual.	30
Compra de 100 pollas ponedoras á 5 pesetas, 500 pesetas. Interés anual.	25
Compra de 4 gallos 5 pesetas, 20 pesetas. Interés anual.	1
Alimentación de 104 cabezas á 5 pesetas una.	520
Por mortalidad, reparaciones e imprevistos.	45
Suma total.	621

Calculemos ahora el beneficio que representa el corto capital empleado, contando á 90 céntimos la docena de huevos, pues aunque el promedio de la venta anual resulte una peseta, descontaremos diez céntimos por docena, por riesgos, envases y transportes y por tanto podremos hacer el cálculo aproximado de:

	Pesetas
Venta de 1.250 docenas á 90 céntimos docena.	1.125
Venta de gallinaza á 40 céntimos por cabeza.	41'60
Beneficio á la venta de 45 gallinas viejas á 1 peseta una.	45
Suma total.	1.211'60

Descontando 56 pesetas de interés del capital empleado, resulta un beneficio anual de pesetas 534'60, y si para mayor abundamiento suponemos un 10 por 100 de quebranto, queda todavía pesetas 481'14.

"Cabe hallar una industria de mayores rendimientos con tan exiguo capital y que obligue á tan escaso trabajo como el cuidado de un centenar de aves?"

Continuará,

POLITICA ECONOMICA

El problema económico, que con tanto acierto atacó el ilustre Villaverde, es tan de

COMESIBEL FINOS —(DE)— MATIAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pastas para sopa recibidas semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café.

Buen precio, buen peso y buen género.

—:(23, MERCADO, 23.)—

actualidad, que hoy como ayer, es el que mas interesa á la opinión.

Desde que murió el gran hacendista, bien poco bueno se ha hecho en él, quien más hizo es quien mejor copió, en resumen nada.

El estribillo de los ministros de Hacienda, al tomar posesión del cargo, ha sido el mismo, hay que reforzar los ingresos y desgraciadamente esa ha sido su labor.

Unos se han fijado, en la contribución industrial, otros en el impuesto de Derechos reales y otros impuestos, ninguno se ha fijado en los gastos y así el impuesto ha ido subiendo de año en año, hasta subir de 700 millones en 1893 á 1.300 el 1914 y los mayores gastos y dispendios han hecho siempre estéril el sacrificio del contribuyente.

Cada ministro ha dado un empujón á la rueda de la prensa y al esfuerzo ha seguido un hilo de oro y el ministro ha quedado satisfecho.

No sabemos hasta cuando seguirá esta política económica, pero sospechamos que ya puede durar poco, el contribuyente no puede más, las gavelas, los impuestos lo tienen consumido, si se sigue estrujando, es de temer que en la imposibilidad de que la cuerda ceda más, se rompa y entonces es seguro el costillazo.

Rutez que rueda, sería prudente aceptar nuevas orientaciones, dejar ya los ingresos y fijarse en los gastos para evitar como dijo Urzáiz que se pierda el agua que hace muchos años, los españoles estamos echando en una cesta.

Ya sabemos que esto es doloroso y desagradable, que en cuanto se inicie quedarán muchos cocheros y cocineros de personajes, borrados de los escalafones de ministros, pero si no se ha de hacer por ello, busquen medio para realizarlo con el menor perjuicio posible, que lo habrá.

Es preferible nombrar de Real orden al hijo de Romanones, oficial del Ejército, que aumentar el número de la Academia hasta que le llegue al niño, es menos malo subvencionar al sobrino de un ministro, por serlo, que crear un cuerpo especial é inútil para colocarlo.

Es preferible, porque esos privilegios de cuna, esos egoísmos de poder, son pocos, con su par de millones quedarían satisfechos y en las condiciones que se hace hoy para acreditar esos dos millones se gastan cien.

Además hacerlo así sería sincero, y la sinceridad según Silvela, era atenuante en el delito y eximente en el pecado.

Dicen que el Sr. A ba, se inicia como un regenerador de la Hacienda, se puede apostar doble contra sencillo, a que ni quita los arriendos de las contribuciones, ni obliga á descubrir la riqueza oculta, ni evita que las fincas valgan uno para contribuir y cincuenta para cobrar en el caso de expropiación forzosa, aunque sea por utilidad pública ni

se mete con las mil y una inmoralidades que todos conocemos.

Eso sólo era capaz de hacerlo Urzáiz y por eso lo dimitieron.

ESTIVALES

Si en estos días, lector, alguien te habla de calor, no sabe lo que se pesca, porque tú dirás: ¡Señor, vaya una noticia fresca!

Y si de noche te invita á dar una vueltecita y admirar el horizonte..., le dices que astros con guita sólo Gallito y Belmonte.

Y si te conduce al bar y allí pide una cerveza que luego tú has de pagar..., pues lo mandas á... la mar por la gorra y de cabeza.

Y si te habla de política elogiando á Romanones por sus grandes condiciones... tú le contestas que... música, camelancia y chicharrones.

Y si en la guerra se cuele por la filia tal ó cual..., tú sigue siendo neutral y le dices que no huele mal porque eso ya huele mal.

Y si cambiando el terreno es, por fin tan desahogado que te pide algo prestado..., entonces, contestas: bueno, usted me toma cambiado.

E. G.

LA RABIA

No fueron aturdidos los toques de atención que dimos para que la autoridad local, tomara medidas, contra los perros, después de los casos, que hicieron ir á Madrid á varios niños mordidos, para someterse al tratamiento antirrabioso.

Ha sido preciso que días pasados se produjera la desgracia y que tuviera que andar la Guardia Municipal á tiros por las calles, con otro perro hidrófobo, para que el señor Alcalde se hiciera cargo del peligro.

Nunca es tarde si la dicha llega, pero las lágrimas de las madres de los niños lesionados últimamente, y los sufrimientos de esas pobres criaturas, al someterlos al tra-

tamiento, caerán sobre la conciencia de la autoridad local.

De haberse tomado antes, las medidas que rigen hoy todo se hubiera evitado y siempre ha sido preferible prevenir á curar.

Por cierto se nos dice, que los dueños de algunos perros, se resisten al cumplimiento de lo ordenado por la autoridad, si así es, duro con ellos, que así como no nos deulen prendas para censurar, tampoco nos regateamos los aplausos que merezcan, y estamos al lado de la autoridad, si en el ejercicio de sus funciones, sabe serlo,

VIDA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Salvador, y asistiendo los señores Monterde, Rodríguez (V.), Torregrosa, Vargas, Bosch, Muñoz, Asensio, Novella Andrés y Navarro, se celebra sesión ordinaria. Al terminar la lectura del acta pide el señor Monterde, conste su protesta en la aprobación de la factura sobre arrastre de los pinos y quiere interpelar sobre el asunto, diciéndole la presidencia que fuera del despacho ordinario se tratará el asunto.

Apruebansé unas altas y bajas, pidiendo el Sr. Monterde que en las de capales no se apruebe ninguna sin haber inspeccionado la obras el Arquitecto.

La Comisión de Gobernación informa sobre una instancia de los médicos titulares y el Ayuntamiento aprueba el informe acordando pedir la resolución del recurso de alzada.

Terminado el despacho ordinario, la presidencia da cuenta de una consulta sobre si el servicio de telégrafos debe ser permanente ó limitado, el Jefe del cuerpo se halla dispuesto á favorecer los intereses locales, pero el presidente explicando su gestión da á entender que el obstáculo para la inauguración está en Madrid, ¡Oh la enorme fuerza política y el interés de los que disfrutan el poder en esta ciudad! Empleados en menesteres más prácticos pero solo circunstanciales dejan lo útil en pleno abandono.

Creemos que aun siendo veritativa no debe decirse en sesión, pero se descubren esas esbillas, porque de la abundancia del corazón habla la boca...

Concédese licencia al Arquitecto, y al pueblo de Santa Eulalia, la paleta de plata gallardetes, etc., que solicita.

La presidencia explica el asunto de los pinos y el Sr. Monterde no se convence porque la lógica de Cardín que él emplea, es tan contundente como un cuarenta y dos. Alude la presidencia á Torregrosa y este señor con toda su buena voluntad, tanta como su bondad, parece indicar á los concejales que actuó de alondra. No conviene ser bueno, hay que parecerlo Sr. Torregrosa.

La discusión toma los caracteres de un cuerpo á cuerpo entre el Sr. Monterde y la Alcaldía. Se había alvidado esta del Reglamento y discutía como puede hacerlo un concejal desde su escaño. ¡Que buena gente son los concejales Sr. Isidro!

Asensio se adhiere á Monterde y la presidencia dice que lo premura del tiempo fue la razón para contratar el arrastre. Pero como las matemáticas del Sr. Monterde son contundentes, saca la consecuencia de que la presidencia la Comisión de Fomento se excedió en sus atribuciones, resultando por ello carísimo el arrastre. pide el acta de la

ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39. AMANTES. 39

sesión de comisiones diciendo el presidente que no se extienden, de ello deduce el señor Monterde que el Presidente con el vocal señor Torregrosa estaban solos en sesión de Comisión y pide por tanto conste en acta su disconformidad por lo actuado.

En el asunto de la limpieza de la Alcaldía explicaciones sobre lo tratado en la otra sesión y el Sr. Vargas se conforma pero pidiendo se agregue el acuerdo en forma de clausula al contrato establecido.

El Sr. Rodríguez pide que habiendo plétera de guarnición en Castellón debe pedir se destinen á esta el regimiento ó parte de él, todos los presentes opinan como el señor Rodríguez excepto la presidencia que opina en contrario, interviene Monterde para escitar el celo de la presidencia deseándole más éxito que en lo del teléfono y prometiendo por fin la Alcaldía pedir lo solicitado.

Aunque el polemista Sr. Monterde usó de la licencia en agosto, se ha tonificado y pregunta á la Alcaldía cuantas multas impuso por fraude en el peso del pan, y este contesta que cree haber bastante castigo con recoger la mercancía, tamaño error de S. S. tiene la protesta de los Sres. Monterde, Vargas, Muñoz y Novella.

Otros ruegos y preguntas de escaso interés cierran la sesión. Estas resultan desde hace tiempos nervantes no sólo por el calor, sino porque dan la sensación de discusiones de Peña de Café; por la vehemencia en el hablar y porque como á aquellos, no los rige al parecer, reglamento alguno, por lo visto D. Isidro cree que una sesión municipal es algo así como discutir los tiempos del volapié qua tanto le regocija en su Peña de notables.

Una visita á Santa Eulalia

Invitados por el Sr. Alcalde de Santa Eulalia hemos tenido el honor de representar á EL CRONISTA DE TERUEL en el acto solemne de colocar la primera piedra para edificar en dicho pueblo unas escuelas; las llamadas *Escuelas Antillón*.

El acto fué sencillamente espléndido y solemne.

Asistió el Sr. Obispo de Teruel, que bendijo el terreno de emplazamiento y la primera piedra; el Director general de Instrucción pública, Sr. Royo Villanova; el Gobernador interino; el presidente de la Diputación, Sr. Rivera; el vicepresidente de la Comisión provincial y diputado provincial por el distrito, Sr. Ferrán; varios diputados provinciales entre ellos el del distrito, Sr. Monforte; el Alcalde ejerciente de Teruel, Sr. Salvador, y el efectivo señor Sabino; el Delegado de Hacienda; el director de la Normal de Maestros; el inspector de escuelas, re resonantes de la Prensa, etc.

El Alcalde de Santa Eulalia recibió además numerosas y entusiastas adhesiones telegráficas y postales, y felicitaciones cordialísimas de personas y entidades amantes de la cultura que no pudieron asistir. El diputado á Cortes por Albarracín estuvo representado

por su "buen amigo, Agustín Vicente, diputado provincial."

No cremos necesario reseñar detalladamente el ceremonial; basta decir que lo presenció el vecindario en masa con honda emoción que se desbordó con atronadores vivas al Rey, á las escuelas, á las personalidades presentes y á la autoridad local cuando ésta y el Sr. Director general de Instrucción pública dirigieron la palabra al pueblo.

Nosotros, que amamos sinceramente al pueblo de Antillón y que sin adulación ni cobarde reconocemos en él las austeras virtudes de aquel gran hombre, hemos visto con verdadero placer la satisfacción y el entusiasmo con que Santa Eulalia se dispone á realizar las obras; el interés que sienten por dar al acto de colocación de la primera piedra el mayor esplendor, habiéndolo conseguido en toda la línea; el espíritu de organización y de confraternidad que reina entre el vecindario, el cual ha sufragado los gastos de los festejos por suscripción popular al primer requerimiento de las autoridades locales; el celo esquisito que ha desplegado por hacer agradable á sus huéspedes su breve permanencia en el pueblo. Nuestra mas entusiasta felicitación á Santa Eulalia por sus brillantes prendas de carácter y por el éxito alcanzado en la fiesta del día 15, y por si hubiera alguno entre los sensatos vecinos de Santa Eulalia no inspirado en los sentimientos de orden y de amor á la cultura que nosotros hemos visto resplandecer, le recomendamos que sea bueno, pues el que no lo sea irá al infierno y allí pasará todo el tiempo como habrá pasado el día de la inauguración de las obras escolares.

También hemos notado la decepción que este pueblo ha sufrido con la ausencia del diputado á Cortes por Albarracín, ausencia que califica de deserción y que tenía descartada en vista de ciertos movimientos que venía observando en las fuerzas velasquistas de la localidad. La verdad es que la capa debe buscarse donde se cree que ha sido perdida.

Igualmente quedaron defraudadas las comisiones que bajaron de la Sierra para interesar al barón de Velasco en la inmediata construcción del trozo de carretera de Posadón, Bronchales, Orihuela que entraña para dichos pueblos la resolución de muchos problemas, unos de carácter circunstancial y otros permanentes.

Repetimos nuestra entusiasta felicitación á Santa Eulalia, y, muy satisfechos, como todos los que asistieron á la inauguración de las obras, quedamos deseosos de á la recepción de las mismas.

SECCION RECREATIVA

PINGELADAS

No juzgues inquebrantable tu desden altivo y fiero; todo es cuestión de medida, todo se reduce á peso. Acuérdate, niña hermosa, que ya lo dijo un proverbio: "¡Que ante un martillo de plata se habren las puertas de hierro!"

Tiene mucho parecido el avaro con el perro que al asador le da vueltas: ambos sudan en provecho de los otros; ambos sirven los apetitos ajenos... ¡Y dñense por muy dichosos si les hechan algún hueso!

Juguetes de la fortuna toda la vida seremos; que á los *fantoques* humanos presta el azar movimiento, no depende el ser feliz de nuestro propio deseo, más si pende de nosotros la gloria de merecerlo.

¡Hombre ayer con tal soberbia y hoy tan amable y tan bueno!... ¡Convertirse el fiero lobo en mansísimo cordero!... Y no hay cosa más sencilla: ¡metióse amor en su pecho y de él arrojó el orgullo, pues los dos no caben dentro!

Así como entre las ascuas y en contacto con el fuego sus recónditos perfumes descubre pronto el incienso, así también ciertas almas ante un amor verdadero revelan muchas virtudes que dormían en su seno.

M. Zapata.

NOTICIAS

Como consecuencia de una visita hecha á la Normal de Maestros por el Vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Ferrán, y vocales de la misma, Sres. Gómez Izquierdo y Mata, en breve se realizarán nuevas obras en el expresado Centro para que quede instalado en las mejores condiciones posibles.

Y ya que de la Normal hablamos, sin-

tiendo vivo entusiasmo por este Centro de cultura profesional, así que dispongamos de tiempo, publicaremos una encita historia de las vicisitudes por que ha pasado y estado actual de la misma.

Ha empezado á ejercer su profesión el Corredor de Comercio de esta plaza, nuestro querido amigo D. Adrián Aguilar. Le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

Nuestro buen amigo D. Fidel Bonilla ha instalado su despacho como Corredor de Comercio, en la calle de Santa Cristina número 6.

El repeso pública deconizó el día 15, 64 panes faltos de peso habiendoseles impuesto por el Alcalde accidental Sr. Monterde la multa de 0'50 céntimos por cada pan deconizado.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza D. JOSE ESTEVAN Y SERRANO

COTIZACION OFICIAL Bolsa de Madrid. Martes 16 A. Sto.

FONDOS PUBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior	
Serie F de 500.000 ptas. nomls	76'05
» E de 25.000 »	76'30
» D de 12.500 »	77'15
» C de 5.000 »	77'15
» B de 2.500 »	77'75
» A de 500 »	77'75
» G y H de 100.200.000 »	77'00
4 por 100 Amortizable	
Serie E de 25.000 ptas. nomls	00'00
» D de 12.500 »	00'00
» C de 5.000 »	90'25
» B de 2.500 »	00'00
» A de 500 »	00'00
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls.	00'00
» E de 25.000 »	98'50
» D de 12.500 »	99'00
» C de 5.000 »	99'00
» B de 2.500 »	99'00
» A de 500 »	99'00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4'50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	000'00
» B de 5.000 »	000'00
Al 4'75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas	104'25
» B de 5.000 »	00'00
París a la vista	83'92
Londres a la vista	23'67

TIENDA DE COMESTIBLES

13, CALLE DE VALENCIA, 13

En este establecimiento encontrarán nuestros favorecedores gran surtido en cafés, garbanzos, arroces, alubias, aceites, azúcares, vinos de Jerez sueltos y embotellados, galletas, pastas para sopa y demás artículos referentes á dicho ramo.

Imprenta de Mallén.

KUSTOS APAGA FUEGOS KUSTOS PORTATIL QUIMICO KUSTOS



Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro á voluntad. El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña á las personas ni á los efectos que toca.

"KUSTOS," es el único extintor de incendios realmente *inexplosible* porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado á 60 atmósferas.

"KUSTOS," apaga todo fuego ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis, pidiéndolos á D. DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel



Escopetas f nas de caza.

Pist las y revólver de a ta precisión

Efectos de caza- pesca otros Sport Cartuch-ria fia U E E

ESTEBAN JUDERÍAS, POZO, 8 TERUEL

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda

Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLÁS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES

Y LIGAS PARA CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

TERUEL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS, CEREALES, SALAZONS, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos graduación garantizada.

TERUEL

AGUAS DE PARAQUELLOS DE JILOCA

PURGANTES

DEPURATIVAS

CALATAYUD

Especialidad: Herpetismo. Icteria. Artritis.

DE VENTA

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

CASA SANCHEZ

19, TOZAL, 19. TERUEL.

HARINAS Y SALVADOS

PULPA PARA PIENSO

COCINAS ECONÓMICAS

ESTUFAS Y TUBOS

PLANCHADORES, HORNILLOS

FERRETERIA Y OBJETOS

DE HOJADELATA

CEMENTOS Y PORTLANDS

PILAS-FREGADERAS

BALDOSAS Y MANISES

CARBURO DE CALCIO

Y APARATOS PARA EL MISMO

SULFATO DE COBRE

LEGIA PARA LAVAR

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Trimestre. 1 peseta
Semestre. 2 pesetas
Año. 4 id.

Redacción y Administración: Calle de Carrasco, núm. 25, principal. TERUEL.